

倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行。這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。  
If I am delayed, you will know how people ought to conduct themselves in God's household, which is the church of the living God, the pillar and foundation of the truth.

我的家

## 4 談教會安排事奉的原則

文／勤勞 圖／仲伯

看重教會安排的聖工，上台前多做練習，而不是把上台當作練習的場所。

**教**會是神的家（提前三15），這節經文說明了教會的義意、目的及特性，因此信徒在教會服事的態度與原則，自然與社會上的公司或團體不同。雖然教會有時也會講求能力、管理，但是更強調以《聖經》的角度為出發點，發展出事奉上的原則。既然教會有神，那麼事奉的人要追求怎樣讓神喜悅，讓神願意跟我們同工，這是首要條件。因此在聖工人員的安排上，品德超過能力；聖靈優於熱心；謙和勝過驕傲；和睦重於紛爭，常常是教會聖工能夠發展的重要因素。

同時教會在現實的環境下，常常要面對一些特殊的人事問題，例如：沒有聖靈的信徒、長期的慕道者、嫁娶未信者、婚前苟合等，為了考慮人的軟弱，兼顧愛心及公義的原則，在事工的安排上就必須有些取捨，甚至必要的時候，要做些緊急的處理。

當教會在安排事工時，事工人員的心態也是參考的項目。有的人因個人因素不願被安排，或只選擇眾人看得見的聖工，甚至看輕教會的事奉；有的人被安排聖工之後，隨便敷衍了事，甚至不做，不出現，也不事先講，造成事奉的品質低落，給教會帶來困擾，也凸顯聖工人員服事心態的重要性。



今天教會安排聖工，也要按照個人的恩賜服事，不是按照個人的意願。不要勉強，只要甘心樂意；早期有位羨慕傳道的工人，因口才的問題被勸退，後來善用其他恩賜對教會貢獻良多。對於教會的某些聖工，如果太過堅持或執著，反而為自己和教會帶來更多的傷害，有時要懂得放下。

教會與社會其他團體有些不同的地方，在於社會上主張民主意識，而教會卻談順服的道理，事實上這二者並沒有抵觸，只是我們要如何調整。教會安排聖工，不像外面的公司團體，員工不聽，老闆有權解聘；在教會做聖工是為主而做，但也常常因為這個觀念，無法順服人。順服制度而不順服人，常造成教會的紛爭，甚至有的人認為你的觀念又沒比我好，為什麼我要聽你的話；別人的能力又沒比我好，為什麼不安排我做這件工作。所以教會的工作常常花很多時間協調，甚至無法協調而裹足不前。

因此我們想就以下事奉上的問題，來談談教會在安排聖工上的原則及應有的心態，讓我們在事奉上能更長進。

首先，要有充分的準備。有的人被教會安排工作，只知道要做，卻不知道工作的內容，以及該有的基本訓練和裝備。因此教會要常常安排事工訓練，而被安排者，要多多禱告，預備自己。《聖經》也告訴我們：你們哪一個要蓋一座樓，不先坐下算計花費，能蓋成不能呢？（路十四28）。所謂台上十分鐘，台下十年功，看重教會安排的聖工，上台前多做練習，而不是把上台當作練習的場所。有時看到年輕人上台翻譯，《聖經》不熟，常常有翻譯的笑話流傳；領詩穿著T-SHIRT、牛仔褲、運動鞋，既不莊重也不尊重，甚至時間快到了才匆匆上台。當教員有課才來，上課照書念，這些看不出我們對聖工的重視，因此一個好的聖

工人員要看重教會安排的工作。

至於教會的職務人員，就像牛負軛一般，責任已經放在肩上。保羅說：我若甘心做這事，就有賞賜；若不甘心，責任卻已經託付我了（林前九17）。既然被教會選上，不管甘不甘心，都要盡力去做；不能在其位，不謀其政；只享受權利不盡義務。政治人物說：「上台靠機會，下台要智慧」，但主耶穌說了一個比喻：「就對管園的說：『看哪，我這三年來到這無花果樹前找果子，竟找不著。把它砍了吧，何必白佔地土呢！』」（路十三7）。提醒我們不要白佔地土，否則主要把我們的福氣收回去。

有時我們也會不小心將外面工作上的模式帶進教會，以管理者的角色自居，只排工作給別人做，自己卻不動手，所以當我們要指著別人時，是否反省自己的袖子有捲起來做工嗎？主耶穌教導我們：耶穌叫他們來，對他們說：「你們知道，外邦人有尊為君王的，治理他們，有大臣操權管束他們。只是在你們中間，不是這樣。你們中間，誰願為大，就必作你們的用人。」（可十42-43）。這裡再一次的提醒我們做工的心態。

另外，在服事的心態上，就是要把教會當成自己的家，能省則省，不要鋪張浪費。有時簡單的動作，如隨手關燈、關水，就能為教會省下不少的錢；教會在辦活動時，不要有什麼都要教會出錢的心態，其實有很多都是信徒奉獻的辛苦錢；在採購物資上，盡量用在刀口上，在品質與經濟上能取得一個平衡，不要因為是教會的錢就隨便浪費。

至於在教會事工人員的安排上，基於教會是神的家，神的家是聖潔的，工人也當聖潔合乎主用。雖然《聖經》上沒有明文規定，但教會在安排聖工上還是會有一些原則：



倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行。這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。  
If I am delayed, you will know how people ought to conduct themselves in God's household, which is the church of the living God, the pillar and foundation of the truth.

1. 對於慕道者，要幫忙聖工，教會很高興，但因對教會內部的工作文化及模式還不清楚，不宜貿然進入服事的行列。另外，像舊約時代在聖殿服事的人，都是祭司、利未人等，可見服事神的工作，還是有其神聖性，尤其像台上的工作，如：領會、講道、詩班獻詩等，服事者也當保守聖潔，合乎主用。
2. 一般對於還未得聖靈的信徒，因未得到神所應許的保惠師，所以一些教導性的工作要避免，像教員、負責人都要謹慎安排，避免造成日後的困擾。
3. 信徒參與政治選舉，牽涉到利益問題，怕影響信徒團結，最好暫停聖工，避免落人口實。
4. 嫁娶未信主者，當時不適合再參與聖工，但其另一半後來信主，表現值得教會肯定者，可以擔任聖工。

5. 對於婚前苟合者，根據「第六十五次聖職會決議」，婚前苟合可以擔任聖工，但須具備下列條件：

- (1) 已確實悔改，不會有錯誤教導之虞，並在聖工上有積極優異之表現，足以證明者。
- (2) 經長時間（結婚幾年）考驗，平日表現值得肯定者。
- (3) 聖靈同工，家庭和樂，可為信徒表率者。

教會是真理的柱石和根基（提前三15），也是傳揚福音的地方，教會沒有真理，就失去存在的價值，因此當我們在教會服事時，心中是否有《聖經》的真理做基礎，還是只以自己的熱心服事主；是神與我們同在，還是人情與我們同在。這些都是值得我們再一次思考的，願神的話語照明我們心中的眼睛，在所得的基業中有豐盛的榮耀。



下期  
……  
主題預告

## 我的肋骨在哪裡? (上)

婚姻，一點也不能馬虎。因為，這是神所賜給人的寶貴禮物，這個禮物是為了讓人能從婚姻中體會神的愛，神為教會無私的犧牲，以及神人合一的奧秘。所以，婚姻制度的設立，是神給人的極大恩賜。婚姻人人嚮往，也對它有無限期待。遇到了「她」，心情有如小鹿亂撞般的雀躍。在婚前的擇偶過程中，有心動、有辛酸、有甜蜜、有……百般交雜的情緒。我們該如何在神的安排下，尋覓到合適的對象，以及在交往中，如何做到合神心意？